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I öbl) világosságot!o o
Göthc, a németek nagy költője, midőn meg­

halt, akkor mondta ezeket a szavakat: több vilá­
gosságot. Egy teremtő, lángész mondotta, a ki 
alkotásaival nevét, emlékezetét hallhatatlanná tette. 
Mégis, mikor élete utolsó pillanatában, alkotásaira 
visszatekintett, úgy érezte, hogy az ő egész élete, 
sőt az emberiség élete is csak tapogatódzás a 
szürke sötétségben. 1 fogy czélt érhessünk, hogy 
rendeltetésünket betölthessük, arra nézve több 
világosságra van szükségünk. (löt he halála óta 
sok, nagyon sok idő eltelt; de hogy a minket 
környező világosság nagyobb volna, hogy az em­
beriség rendeltetése magasztos c/.éljához közelebb 
jutott volna : ezt az állítást kételkedéssel fogadjuk. 
Reddig alig volt korszak, melyben az Isten képére 
és hasonlóságára teremtett ember magát okosab- 
nak, belesebbnek tartotta volna, mint éppen nap­
jainkban tartja. Ma a gyermek is többet tud, mint 
régen a tudósok. Hát még a ki tanult, mekkora 
annak a tudománya, ki tudná megmondani.

Nos, ezzel a mélységes tudománnyal, ezzel 
a feneketlen bölcsességgel hogv fór össze a babo- 
ihisár, ,/ szellemidézés, a sok vallásos csoda, tne- 
1 .vekről itt is, ott is hallunk említést tenni. Mert 
az valóság, hogy urak és nem urak sokszor több 
adelt adnak a jövenelömondó kuruzsló asszony­
nak, mint az orvosok tapasztalatokon nyugvó, 
tudományos kutatásokból eredő tanácsainak, lés 
lathatjuk, hogy ha egy társaság összejő>, a szóra­
kozásnak első módja az, hogy elő vesz egy tal­
lért és szellemet idéznek, asztalt tánczoltatnak, 
sírjaikban porladó halottakat szólaltatnak meg. 
Az mc8 éppen botrány számba megy, mit a val­
lás nevében elkövetnek. Alig telik el hét, hogy itt 
•u ott is valamely megjelenésről ne hallanánk

hirt. Egy helyt a kereszten megszáradt koszorút 
virágozhatják ki ; máshelyt heresztre feszitett mes­
ter szemeiből hullatnak könnycseppeket, hogy 
Mária hány helyen jelenik meg és Szent Antal 
micsoda csudákat mivel, azt még felsorolni is sok 
volna. Legújabban Dunántúlról az a hir jő, hogy 
az andocsi templomban egy olyan asszony látható, 
akinek szamár feje van. Ebben ugyan még nincs 
semmi különös (mert ilyen asszony, sót térti is, 
máshelyt is lehet) de már különös az, hogy akad­
nak, akik elhiszik és messzi föjdről elzarándokol­
nak, hogy láthassák.

I lát bizony ezek a dolgok sem tiszta tudo­
mányra, lelki műveltségre, sem igaz vallásosságra 
nem mutatnak. Az igazi müveit, okos ember min­
den dolognak az okát vizsgálja, és rögtön rá jő, 
hogy úgy az erkölcsi, mint a természeti világban 
minden dolog bizonyos törvények szerint történik. 
Ezeket a törvényeket pedig maga Isten szabja 
meg, az események az ő akarata szerint történ­
nek, s igy a csoda teljesen ki van zárva. Leg- 
fönnebb csak azon emberre lehet valamely dolog 
csuda, aki nem gondolkozik, hanem vakon hisz.
! e aki műveltségét, vallásos hitét a Krisztus 
evangéliumára, és nem a világi tudományokra 
fekteti: az nem áll be szellemidézni, nem hisz sem 
a látományokban, sem a babonában. Több vilá­
gosságot azért mind a tudományba, mind a val­
lásba. Én vagyok a világnak világossága — 
mondá Jézus — aki engem követ, nem jár sötét­
ségben, hanem életnek világa leszen annak (Ján. 
Vili. 12.) Nohát, inig az emberiség e mellé a vi­
lágosság mellé nem all, addig mindig a bűnnek, 
a tudatlanságnak, a babonának, a vakhitnek sö­
tétségében jár. Kövessük ezért az evangélium 
fénylő világosságát, hogy életet nyerjünk.
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Az alkoholizmus*
Jelen czikkem tárgyát képezi a szeszesitalok 

élvezetének káros befolyása az ember egészségére, 
életkorának tartamára és társadalmi viszonyunkra
nézve. .. ,

A szeszesitalok 3 félék, u. m.: bor, sor es 
pálinka s ezeknek különféle nemei: Ale, 1 orter, 
bajor és cseh sör, a bicskanyitogató karezos bor­
tól kezdve föl a gazdagabb es jobb módúak alta 
használni szokott asszu- és pezsgoborok bel- es 
külföldi gvártmányáig; a legfontosabb azonban 
a pálinka és ennek sokféle készítményeinek élve­
zete mivel olcsóságánál fogva a szegényebb osz- 
tálvu emberek között elrettentő szamaranyban 
napról-napra tovább terjeszkedik, gyakran súlyos 
bűntettek okozója, családokat, falvakat es egész 
vidékeket tönkremenéssel fenyeget, a nemzet mun­
kás osztályának nagyobb részének idő előtti sírját 
megássa s ez által nemzetünk eleterejet örökre 
megsemmisíti, amennyiben még messzemenő iva­
dékokra is kiterjeszti átkos befolyását az áltál, 
hocrv gyakran elmezavart, physikai sülyedest, er­
kölcstelenséget és vallástalanságot hagy maga után.

A szeszesitaloknak növekedő fogyasztását 
lénve<Tesen elősegíti az általános elszegényedes, 
amely mig egyrészt okozata a pálinka ívásnak, 
másrészt oka "annak, hogy gazdag és jómódú 
emberek, nemzedékek és egész nepfajok tőnkre 
jutottak ; vannak azonban számos esetek, amelyek­
ben különféle szerencsétlenségek következteben, 
u m rossz termés, háborúk után, rossz gazdál­
kodás következtében, takarékpénztárak lelketlen

* Felolvastatott a brassói egyházi estélyen. (Szcrk )

és csaló kezelése után a nép elszegényedik, nem 
bir a kellő szorgalommal, kitartással, hogy javít­
son sorsán, a pálinka ivásnak adja at magat, 
mely azután a még fönnmaradt erkölcsi erőt az 
élet viszontagságaival való megküzdésre teljesen 
megsemmisíti és egész vidékeket a pálinka áldo­
zatává tesz; mindezekre szolgáljon például a mi 
tőszomszédságunkban egykor volt ónálló ország, 
amely boldog és viruló volt, a magasabb föld­
birtokosok fényűzése, könnyű és erkölcstelen élet­
módja által a népet is magával sodorta, mert míg 
azok Parisban pezsgő név alatt itták a palinkat, 
addig a nép otthon hasonlóképen kontusuvka név 
alatt itta a pálinkát; midőn mindketten az alko­
holizmus áldozatává lettek, pusztulni kezdett az 
ellentállási erő, a lovagiasság szelleme es az egész 
ország jóléte. Térjünk át egy rnás , földrészre s 
ott látjuk az egykor boldog és jómódú szerecse- 
neket, akik mindaddig, amig a fehérek, az euró­
paiak —- nem ösmertették meg velük a czivili- 
záczió áldásával, a pálinkával — az áltatok úgy­
nevezett égető vízzel — addig erős nép fajokat 
képeztek és boldogok voltak, azután testileg és 
lelkileg annyira elzülöttek, hogy Amerikában az 
ősi bennlakókból alig találunk egyeseket, ig> 
van ez Afrikának több vidékein is.

Az alkoholizmust elősegíti továbbá a pálinka 
olcsósága, a pereznyi kellemes testi és lelki lei­
he vülés, miáltal legalább egy rövid időre elfeled­
ted a szegény emberrel az ó küzdelem teljes éle­
tét és azt kedvezőbb színben láttatja, amelx má­
morból későbben kijózanodván, annál fájdalma­
sabban észleli a rideg valóságot.

A pálinka ivást elősegíti vagy meg is te­
remti továbbá az iskolákban, családban és társa-

TAR CZ A.

Ki téged kővel dob*, dobd visz-
sza kenyérrel, (Folyt.)

És valvon nyugodt lehet-e az ő halála is, 
mint férjéé volt, habár csak a reménység által, 
hogy fia — ki felett nagy fájdalommal tapasz­
talta az uj kor világias szellemének uralmát —- 
váljon örököse lesz-e az ők tiszta kegyességüknek ?

Ez aggasztó kérdések nem kis mértékben 
fokozták elvesztett társa után való fájdalmát. Még 
az istenigéjének, hogy »érett gabona volt már s 
az ilyennek be kell takarittatni« és hogy »az iga­
zak emlékezete áldott« vigaszra is alig talált szi­
vébe utat.

De végre mégis csak talált. Erőt merített 
abból a szent kötelességből, mely reá várakozik.

Aztán még valami boldogító reménység is 
tűnt fel, mint kedves szivárvány a bánat fellegén, 
a kegyes özvegy lelkében. Hátha a rájuk már 
most ketten várakozó nemes tett végrehajtása va­
lami sziveszerinti változást hozna létre egyetlen 
fiában.

Hisz valami nagy panasza nem lehetett sen­
kinek Sándor ellen. Szorgalmas, munkás, becsii- 
lettudó, ki semmiben sem akar a mai rohamosan 
haladó világtól elmaradni.

És mégis talált az édes anyának mélyre 
pillantó szeme hiányt. Ő felismerte, hogy Sándor 
szorgalmassága a földi jólét eszközeinek meg­
szerzésére irányul, becsülettudása pedig s talán 
még templomjárása is a világ, az emberek ítéletén 
alapult.

Oh mennyire más színben látta volna az ő 
fiának c tulajdonait, ha annak lelkét teljesen Isten­
nek félelme hatotta volna át. Ha munkásságában, 
mint becsülettudásában az isteni öröktörvény kö­
vetését és nemcsak hiúság mázát ismerte volna fel.

Ezen üdvös átalakulás reményét érlelte az 
özvegy lelkében a nagy veszteség.

Oh ha sejtette volna: mily közel van szá­
mára ismét egy kínos csalódás.

Két hét telt el a temetés után. Már bele 
törődtek sorsukba az özvegy és fia. A gazdaság 
vezetését Sándor vette kezére. Már tervezgeté- 
sekbe is kezdett, mikor egy este elévette Csckéné 
az alapítványra gyűjtögetett pénzt, hogy össze­
számolja fiával: mennyit kell hogy visszatérítse­
nek, amit kénytelenek voltak kivenni a temetés 
költségeire.

/
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dalomban elmulasztott jellem fejlesztése, mely 
által az emberek több részének .erkölcsi ereje 
megküzdeni az ivás szenvedélyével, nincs ellent­
ál lási erejök a rossz tásaságok csábjainak hátat 
fordítani: gyakran volt alkalmam tapasztalni, hogy 
c»v szilárd jellem százakra menőket a rósz útról 
tudott visszatartani, mig máskor elzülött egyén 
cgy egész társadalmi osztályt képes volt meg­
mételyezni.

Egy másik oka az ivási szenvedélynek az 
utánzási vágy ; az emberek isznak, mivel mások 
is isznak; ha egyszer már megszoktuk az ivást, 
akkor nem vagyunk szűkében az okkal, mindig 
van titulus bibendi : az emberek isznak viszont­
látáskor, bucsuzáskor; isznak ha éhesek, az éh­
ség csillapítása végett; isznak ha jól laktak az 
étvágy emelésére; isznak ha fáznak, hogy meg- 
mclegitsék magukat; isznak, ha melegük van, 
hogy" hűsítsék magukat.; isznak ha álmosak, éb­
ren maradás végett; isznak szomorúságból, jó­
kedvből, keresztelésnél, temetésnél, időtöltésből, 
unalomból, követválasztáskor, ilyenkor pedig na­
gyokat ; pap, különféle vállalatok, intézmények 
fölavatása alkalmával; pedig ha senki szeszes italt 
nem inna; évenként több száz milliókat meg le­
hetne az által takarítani; a székely kérdés, úgy 
a kivándorlás is megszűnne, hazánkban mindenütt 
a jólét jelei mutatkoznának és cgy öntudatos, 
erőteljes, vallásos magyar nemzedék uralkodna 
mindenütt e hazában, a Kárpátoktól az Adriáig, 
ennek a földnek áldásos virányain, még pedig a 
kormánynak minden segítsége nélkül, hanem egye­
dül a nép ivási szenvedélyének leküzdése által, 
mig az a lmsz, vagy nem tudom hány millió a 
kormány által a székely nép segélyezésére nyuj-

Yalóban Isten akarata volt — szólt gyön­
gédséggel fiához, — letéve az asztalra a pénzes 
kópertát. Tán azért szólította el a Mindenható a 
te jó apádat, hogy neked is részed lehessen a 
nemes cselekedetben, hogy a te nevedet is oda 
írhassuk a mi nevünk mellé.

Sándor arcza hirtelen kipirult, szilaj makacs­
ság csillant meg szemében és bizonyos gunyo- 
rossággal szólt: »én nem vágyom arra a dicső­
ségre« még Anyám ék az élet végén nagy leik üs- 
ködhettek, látva, hogy már nem sok idő van 
hátra, de nekem, aki a kezdetén állok komolyab­
ban kell számolnom az élet szükségeivel, hn 
abba bele nem egyezem, hogy holmi dologkerü­
lők kényelméért megcsonkítsuk gazdaságunkat, 
sőt még abba sem — folytató fokozódó bátor­
sággal — hogy azt a pénzt, melynek oly sok 
helye van c háznál, arra az ostoba nagylelküs- 
ködésre használjuk fel.

Szegény jó apám is — különben nyugod­
jék békében — helyesebben tette volna, ha elébb 
a fiára hagyandó hajlékról gondoskodik s azután 
a dologkerülők házáról. Avagy nem roskatag-e 
ennek a háznak fedele. Aztán ezek a nyomorú­
ságos törpe ajtók, amelyek kissé tulságban intik 
az embert alázatosságra, görnyedésre. Aztán ezek 
az ablaknak nevezett lyukak, melyeken anyám is 
csak pápaszemeivel tudja becsalni a világosságot 1

tandó összeg rövid idő alatt föl- és ki lesz hasz­
nálva, anélkül, hogy a bajon lényegesen lett volna 
segítve, mert a mig a székely nép a pálinkaivást 
folytatja, addig sérelmein nem leend gyökeresen 
segítve; fognak ugyan mindig találkozni egyes 
úgynevezett népboldogitók, akik különböző aján­
latok és vállalkozások, például bankok és takarék- 
pénztárak felállítása által a kormánynál és népnél 
is magukat bchizelegni szokták, de többnyire er­
szényük javára; ismétlem, egyedül a nép maga*1' 
segíthet magán a fennálló törvények tisztelete 
mellett rendes életmód, fáradhatatlan vasszorga­
lom és a pálinka ivásnak teljes kiküszöbölése 
által. Vegyünk példát a szomszédságunkban fekvő 
Barczaság szász falvainak szász lakóitól és kér­
dezzük, mi az oka, hogy ezek jobb módnak ? 
Erre a feleletet mindenki megtalálhatja a követ­
kezőkben : úgy amint a Fekete ügy — és az Olt 
vizét elhagyjuk, belépünk a Barczaságba, ahol a 
szászok által lakott falvakban csodálkoznunk kell 
a széles és hosszú utczák szépségén és tisztasá­
gán, amelyek helyenként kövezettel és járdával 
ellátva vannak, tervszerűen épített egyenes vonal­
ban fekvő mind cserépfödte házaikon, amelyek 
ablakaiból tiszta függönyök közül cserepekbe ül­
tetett virágok hirdetik a háziasszony gondoskodá­
sát, födött jó ivóvizet tartalmazó kutak tiszta kör­
nyezettel egészítik ki az utcza képét. A falu kö­
zepén mindenütt várfalaktól övedzett szász luthe­
ránus templom, a hová ünnepnapokon férfiak és 
nők négyszáz évnél hosszabb divatu öltözetben, 
amelyek egyik ivadékról a másik ivadékra fenn­
maradnak — mennek. A lelkésznek gyönyörű 
lakháza, a segédlelkészeknek és tanítóknak haj­
léka, a falusi iskola négy, vagy hat osztálylyal

Lakhatik ebben a mai korban valamire való em­
ber; alapithatok-e én itt családot ? X agy csak 
nem akarja anyám, hogy ilyen vakondok fészek­
ben egyedül töltsem cl életemet. En abból a pénz­
ből ezt a házat akarom újra építeni.

Csaknem lélegzetvétel nélkül darálta le Sán­
dor, hogy alkalmat vehetett belekezdeni, amit 
magában oly hosszasan terveit. Szomorú bizony­
ságot tett, hogy szülői iránti eddigi tisztelete is 
csak hitvány máz volt, mely azonnal lepatogott 
mihelyt az atyai szigor nem volt mellette. Oh, ah 
az ötödik parancsolat, mint Isten szent törvénye 
lakozott volna szivében, bizonyára több tisztelet­
tel viseltetett volna a drága jó édes anya iránt.

Szegény asszony úgy érezte mintha ezer 
ördög tombolna körül. Már az első szavakra tel 
akart kiálltam, de mintha torkát erősen megszo­
rították volna, nem tudott csak egy szót is szó­
lam. Elsápadt. Szemei megüvegesedtek. Füleinek 
nem akart hinni. Azt hitte, csak álmodik. Az ő 
fia, kit ő kegyességre intett, kibe szeretet csókolt:
nem mondhatta ezeket.

Csak lassan tért magához. Homlokát meg- 
simitva elaszott kezével hideg verejtéktől nedve­
sült meg tenyere.

Végre reszketve nyíltak meg ajkai. Inkább 
nyögte mint szólta : »Sándor 1 Sándor ! megölted 
a lelkcmct. Atyád áldását kötötte végakaratának
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dekes benyomást; a korcs- 
szokták látogatni, izra- 

án találhatni, mert ott 
iem fél a kiváltságos osz- 

léteznek. A falusi 
erkölcsösség, józan 

szorgalmas és buzgó val- 
takarékosság, ész­

önbizalom.
székelységnél

elita korcsmárost itt ritkán 
meg nem élhet; a nép nem 
tálytól, mert ezek ottan nem 
szász parasztot jellemzi jó 
életmód, mértékletesség, . 
lásosság, a fösvénységig menő 
szerű gazdálkodás és nagy c.._

Arra az ellenvetésre, hogy a 
a jobbágyság 48-ig fennállott és ez által a hala­
dás mindenben gátolva lett volna, az a feleletem, 
hogy annál inkább terheli az elmulasztás bűne 
azokat, akik mindig hivatva lettek^ volna a nép­
nek szellemi és anyagi előhaladását elősegíteni.

Nálunk lényegesen elősegíti a borivást, kü­
lönösen a fiatalságnál, a bornak és annak ivása- 
nak költői dicsőítése és magasztalása.

Végtére pedig a kincstár is minden kétségen 
kívül akaratlanul, indirekte elősegíti az alkoholiz­
must, amennyiben érdekében áll, a szeszes italok 
foíivasztását megkönnyíteni az által, hogy ipái -

-Zrí.^/ry

SZASZVAROSI E1

kellett volna a temetési költség pouasarui szum- 
nom. Többé nem fogom emlegetni. Talán úgy 
majd ő is belátja, hogy azt mi az alapítványra 
készen van, csakugyan nem lesz illendő egyébre 
fordítani. Mig azonban az átadás ideje eljön, a 
mivel tudtán kívül tehetem, gyarapitgatni fogom 
az összeget.

Ily tépelődések közt töltötte az öreg nő az 
egész éjszakát. Lassankint mintha ismét kibékült 
volna a helyzettel.

Sándorról sem mondható, hogy épen zavar­
talan lett volna nyugodalma. Anyja lefekvése után 
még sokáig ülve maradt az asztalnál s maga elé 
bámult. Majd mégegyszer széttekintett a barmok 
közt, aztán maga is pihenésre tért. Reggel pedig 
szokottnál is korábban kelve látott dolga után.

Napok teltek, napok múltak és többé egy 
szó sem volt az özvegy és fim közt az alapítvány 
felől. Magában rejtette, magában érlelte mindkettő 
titkos gondolatait.

így látta őket a magasztos karácsony ünnep 
Hogyne kereste volna a szegény özvegy nő, ki­
nek nem volt több ilyen szomorú karácsonyja 
Isten házában azt a megtartót, ki első sorban i 
szén ve dő k m egta r tója.

(Folyt kov )

megvalósításához; anyádnak pedig atka száll te­
jedre, ha meg nem javítod lelkedet.«

Aztán megragadva az asztalon levő kóper- 
tát, oda tám oly go tt vele a kasztén kihúzva levő 
fiókjához. Beledobva azt. öntudatlan ágyához ván- 
szorgott s pihenésre tért.

Pihenésre ? Oh milyen volt ez a pihenés. 
Mintha párnája szúró tövisekkel volna töltve 
Mintha takarója nehéz kő volna, mely úgy össze- 
szorítja szivét. Olykor olykor kínosan sóhajt fel ; 
»óh drága élettársam, ha veled együtt szánhattam 
volna e siralomvölgyből el 1 Te boldogan haltál 
meg, mert megnyugtatott a remény. Engem meg­
foszt a halál nyugalmától is a rettenetes csalódás. 
Hallottad-e ott az égben, hogy mint szegült elle­
nünk gyermekünk ? Az én gyermekem; a kit én 
szültem, akinek én édes anyja voltam és vagyok 
— és hirtelen összeszorul szive e szónál — édes 
anyja vagyok . . . és . . . megátkoztam őt . . . 
Óh édes Istenem! ne hallgasd meg átkomat , . . 
Sújts engemet bármily sokszor meggondolatlan­
ságomért, de őt . . . gyermekemet oldozd fel, sőt 
vezéreld a te hatalmad szerint, a te Vitáid szívből 
való követésére.«

Oly rettenetesnek találta, hogy megátkozta 
fiát, hogy mintegy elégtételül, kezdette fiát men­
tegetni magában; Nagvon elkeserítettem. NemNagyon
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Isten igéje
— Istennek lelke az emberekben. —

[• Ján. IX. 1-6.

Mintha csak éppen a máról szólana az 
evangélista, mintha nem lenne meg még az a 
közvetlen hatása az emberek lelkében, mint a Jé­
zus ajkáról elröppent igének varázshatalma gya­
korolt az emberi lélekre. Ma is bátran elmondhatja 
nemcsak az apostolok tekintélyével felruházott 
igehirdető — de a legkisebb is, aki vizsgálja a 
•dolgokat: »Szerelmesim ne higyj etek minden lé­
leknek.« Mert az ember még most is csak ember. 
Hiába szól az írás, hiába hirdették évezredeken 
keresztül naponta az Igét, hiába — merem állí­
tani — hívogat az isteni kegyelem kedves szava, 
mert még ma is szükség van arra: megpróbáljá­
tok a lelkeket.

Máma sem bizhatik az ember éppen az em- 
"ben, éppen benne a legkevésbé. Aki most di­
csérve hizeleg, hátad mellett gunymosolylyal csú­
fol, aki holtig való nagy barátságra esküszik há­
tad mellett a legnagyobb ellenséged, aki kész sze- 
retetében megtenni mindent éretted, először dobja 
rád a meggyalázó itéletkövet. Mindez csak azért 
van, mert nincs benne az emberi lélekben Isten­
nek lelke. Sok ember barátja a köznek, kész érette 
feláldozni élete nyugalmát, kész fáradni fáradságos 
nehéz munkákban, hogy a legnagyobb hasznot 
ő vágja zsebre . . . aztán a közügy, a szegény 
megkárosodott, kifosztott közügy — lett légyen 
akármilyen nemes czélu is — keressen magának 
más pártfogót, mást, ki esetleg még a kifejetlen 
tejet — az ő sajtárjába fejje. Ezt teszi az: sok 
hamis próféták jöttek a világra. Közügy a mellett 
hogy lelkünk legszentebb birtoka — a vallás is. 
Közügy a mások segélése, közügy számtalan sok 
dolog, hol nem »e#.)'«-ért, hanem nagyon sokért, 
úgy szólva mindenkiért munkál, aki munkál. (Saj­
nos 1 ezt sem tudják az emberek!) Az ilyen meg- 
próbálatlan lélek, az igy gondolkozó, az ilyen 
bölcsesség szerint cselekvő emberek a mai világ 
hamis prófétái. Nem lehet bízni senkiben — ha 
csak meg nem próbáltuk. Erre van nekünk egy 
csalhatatlan mértékünk, akiben az Isten lelke van, 
az nem lehet sem a közzel, sem az egyes em­
berrel szemben hamis próféta. Amelyik lélek vallja, 
hogy Jézus Krisztus a testben eljött, Istentől va­
gyon az.

A Krisztus jóság, akiben az Isten lelke va­
gyon : jó az. Ő a szelídség : a kinek lelkében ott 
a szelídség meleg fészke: Istentől áthatott. A 
Krisztus: legfőbb igazság. Aki őt követi, benne 
van ama mennyei igazságnak érzése, mikor az 
igazság és békesség csókolják egymást. Ó a sze­
retet : a mindennapi élet visszás, léleksértő zaját 
a szeretet galambjának édes bugása váltja fel.

Ha a Krisztus eljött a testben, ha lakozik 
mibennünk, akkor ilyen lesz a mi lelkünk. Ehhez 
nem tudomány, nem szép szó kell, hanem hit és 
ebből folyó cselekedet. Akkor úgy tudjuk, hogy 
minden szavunk, mit kimondunk, nemcsak a 
mienk, hanem része van benne az Isten lelkének

áOSl EV# KOLLÉGIUM.

alkalom van arra. Az alkalmi iszákosság vesze­
delmesebb a szokásos iszákosságnál; az első 
nincs a részegséghez annyira hozzá szokva, mint 
a másik, ennélfogva hamarább elveszti önuralko­
dását, mint a szokásos ivó.

(Folyt, kuv.)

Alkonyodik.
Alkonyodik, — lejár az ólet,
Csak egy lépés a temető.
A nap leszáll, aztán sötét lesz,
A perez közéig, sietve jő,
Miért lélnék attól a percztől?
Fgy hosszú sóhaj az egész. 
Hiszem, hogy velem lesz az Isten 
S nem lesz ez a perez oly nehéz.

Hiszem, hogy velem lesz az Isten, 
Éppen azért nem félek én.
Ugyan mi is maradna itten ?

1 an a sok szétfoszlott remény * 
Hitem átvisz egy jobb világba, 
Hol oly boldogod élet folyik ;
Hol a szívnek nincs csalódása, 
Csak egvre mindig álmodik

C Diószeyhy Mór.
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is azaz. az Isten lelke adja ajkainkra. Akkor — 
minden cselekedetünk az Isten kikének cseleke 
dete. Lehet-e gonosz szó így a mi ajkainkon ^ 
Törhet-e roszindulat föl a lélek pancze ja a o . 
Istennek lelke részese lehet a rosznak, ok ózhat- 
kárt szenvedést ? Nem ! nem ! Minden beszedünk­
ben’és cselekedeteinkben csak a jo érvényesül, 
csak az igaz jut diadalra. így akar a közügyben, 
akár a magánosok ügyében — mindenben ezen 
a nagy világon csak az kellene, hogy legyen, a 
mi jó. De nem úgy van. Miért?

Mert valamely lélek nem vallja, hogy a Jé­
zus Krisztus a testben eljött, Istentö!. 
hanem az Antikrisztusnak ama lelke, kiről hallot­
tátok, hogy eljő és hogy immár mostan e világon 
vagyon. Krisztus a jó, az Antiknsztus csak a 
rósz lehet És ez közöttünk van most is. Ami 
rósz csak van e világon, ami háborgás az emberi 
szívben, ami gyűlölet a lélekben, szeretetlenseg az 
indulatok között, huza vona a jó, a közügy dia­
dalra juttatásában, haszonlesés, a mások meg­
károsítása, elfordulás Istentől. Az mind, egytol- 
egyig az Antikrisztus munkája. Ahol az Isten 
lelke° vezeti az embereket ott diadalt ül a jó, a 
nemes, ott nincs helye az Antikrisztusnak. Ahol 
az Antikrisztus uralkodik, onnan száműzve van 
az Istennek lelke. A kettő nem fér össze egymás­
sal. A inig a világon rósz van, lesz mindig hive az 
Antikrisztusnak, ahogy a jó uralkodik, vége van 
az ő hatalmának is.

Ennek a kettőnek harczában élünk. Ossze- 
összecsap hevesen a két küzdő. Gyakran porba 
hull a jó, gyakran győz a gonosz. Ez a küzde­
lem itt emberek között foly. És valahányszor 
ilyent látok — ezt lehet látni mindennap — arra 
gondolok, hogy még most is: mekkora erő az az 
Antikrisztus ?

Ezt a harczot mi sem kerülhetjük. Megvív­
juk úgy lelkűnkben, mint az étet gondjai között. 
Nekünk nagy erősségünk van ebben az Írásnak 
az az ígérete i »Ti Istentől valók vagytok tiacs- 
káim, és meggyőztétek őket, mert hatalmasabb, 
aki ti bennetek'vagyon, hogy nem aki e világban 
vagyon. Ők e világból vannak, azért világiakat 
szólnak és a világ őket hallgatja. Mi Istentől valók 
vagyunk : aki ismeri az Istent, hallgat minket, a 
ki 'nincsen Istentől, nem hallgat minket. Erről is­
merjük meg az igazságnak és a hamisságnak 
lelkét.

Legyen előttünk ez a szép jelenet, mikor 
Josue Amaleket fegyver élivei megrontá — Mózes 
oltárt épített és arra azt irta : »Az ur az én zász­
lóm.« (II. MÓz,. 17, 15,) Osváth Lajos.

Hazai krónika.
Országgyűlés. Mióta a Khuen-Héderváry 

kormány megalakult, azóta immár egy hónap telt 
el; de az ország szekere még nem eviczkélt ki 
az obsrtukczió kátyújából. Kossuth Ferencz és 
nehány elvbarátja ugyan megegyezett a bánnal, 
hogy ők leszerelnek, de a harczias párt felülke­
rekedett, Kossuth hatheti szabadságot kért, s most 
Tóth János alelnök vezetése mellett tovább foly

a küzdelem a nemzeti engedményekért. Az ellen­
zék ugyanis, most nem elégszik meg az ujoncz- 
létszám felemelésének visszavonásával, hanem 
nemzeti engedményeket követel. Hédcrváry pedig 
semmi engedményről nem akarja biztositani a 
nemzetet Ez az oka, hogy egy hónap óta még 
mind a bán bemutató beszéde felett vitatkoznak, 
hogy azt tudomásul vegyék e, vagy ne vegyék, 
így folyt le a múlt hét is, anélkül, hogy valami 
eredménye lett volna.

Apponyi. Az elmúlt hétnek különben két 
nevezetes eseménye volt a t. 1 lázban. Mind a 
kettő Apponyi személyéhez fűződik. Egyik a pápa 
halála felett való részvét nyilatkozat, másik a 
nemes gróf beszéde. Apponyi búcsúztatta el a 
római katholikus vallásnak pápáját a magyar 
képviselőházban. A magyarországi protestánsok 
méltán megdöbbentek e felett, mert még soha 
sem történt, hogy egyetlen egy pápa halála felett 
is a magyar képviselőház részvétét fejezte volna 
ki. Miért éppen most? Azért, hogy világos jelét 
adja a papuralomnak, mely Magyarországot kor­
mányozza. De ezek után, a viszonosság kedvéért 
elvárjuk a magyar képviselőháztól, hogyha meg­
hal valamelyik protestáns püspök, vagy ha meg­
hal a főzsidó rabbi, afölött is mondjon a Ház el­
nöke búcsúztatót. Ugy-e bár, ezt hozza magával 
a felekezetek között levő viszonosság, ezt köve­
teli a józan gondolkozás. Mindenik felekezcttcl 
szemben mérjenek egyforma mértékkel, mert egyik 
úgy fizeti az adót, mint a másik ; vagy egyálta­
lában ne vigyenek felekezeti kérdést a t. Házba.
A másik esemény az, hogy Apponyi leszállóit az 
elnöki székről és beszédet tartott a helyzetről. 
Ragaszkodik a bánhoz, elitéli az obstrukeziót, 
melyben maga is részt vett 1899-ben.. A nemzeti 
követelésekre azt mondotta, hogy ezeknek az al­
kotmányos király nem áll útjában, csak várni 
kell. Rendre minden meg lesz. Beszédjének e 
pontjára helyeselt a bán is. Ebből az következik, 
hogy a kormány elfogadta a nemzeti követelése­
ket s igv az obstrukeziónak már nincs értelme. 
Meg is indultak a tárgyalások a leszerelés iránt, 
de az ellenzék biztosítékot követel az ígéret be­
váltása iránt. Legújabb hírek szerint a kormány 
felszólította az ellenzéket, hogy a nemzeti követe­
léseket foglalják pontokba, mert a miniszterelnök 
azt a korona elé terjeszti.

Rákóczi emléke. II. Rákóczi ferencz, a 
nagy szabadsághős éppen kétszáz esztendeje, 
hogy zászlót bontott az elnyomott szabadságért 
és alkotmányért. Ezen nevezetes esztendő évfor­
dulója alkalmából mindenfelé széles e hazában 
emlékünnepeket rendeztek. Kassa város, az ünnep­
ségen felül, még Rákóczi kiáll if fist is rendezett/ 
amely jul. 20-án nyílott meg. Megjelent ezen a 
magyar képviselőház is, Apponyi házelnök veze­
tése mellett. Az ünnepélyes istentiszteletet a re­
formátus templomban tartották, melyen imát a 
87 éves Kun Bertalan püspök, beszédet Kassa 
tudós papja Révész Kálmán mondott. A diszgyü- 
léscn elhatározták, hogy felírnak a képviselőház- 
hoz, hogy II. Rákóczi Ferencz hamvait államkölt­
ségen szállitassa haza.
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Világkrónika.
Romániában egy külön rendőrséget állitot- 

t ik fel, melynek csak az a feladata, hogy az ide­
geneket megvizsgálja, hogy van-e igazolványuk 
vaav nincs. Eddig 700 idegent vizsgáltak meg es 
ennek felét hazatolonczolták, mert nem volt kellő 
igazolványuk. Az eltolonczoltak között :gen sok 
magyar is volt.

Ahol az ördögöt imádják. Ez természete­
sen csak Kisázsiában történhetik meg. A Yorida- 
törzsek teszik ezt, amelyek zsidó eredetűek. Ok 
két istent hisznek : egy jót és egy rosszat. Miután 
azt hiszik, hogy a jó isten olyan jó, hogy imád­
kozás és tisztelet nélkül is szereti^ és megvédi 
őket, hát nem igen törődnek vele. Ezzel szemben 
a legfanatikusabb módon tisztelik a rossz istent, 
imádkoznak és áldoznak neki. Az ilyen hívők 
száma talán össze-vissza két ezeret tesz. Foglal­
kozásuk különben megmagyarázza élénk rokon- 
szenvüket a »rossz isten« iránt, mert rablásból és 
lopásból élnek. (Máth. X 1. 10.)

A szerencsétlen véget ért Sándor király 
hagyatéki ügyét még mindig nem rendezték. Na­
tália ugyan jogosult igényt tart a hagyatékra, de 
egyidejűleg azt is kijelentette, hogy nem ismeri 
el az uj szerb állapotokat és gyilkosokkal nem 
óhajt semmiféle kérdésben sem tárgyalni. Fia ha­
gyatékáról azonban ez ideig még nem mondott 
le, úgy hogy a kérdés egyelőre függőben marad. 
Hz a körülmény pedig fölöttébb kellemetlen Péter 
királyra, mert már szeretné kiürittetni a régi ko- 
nakot. Az uj konak ingóságait, amelyek tudva­
levőleg Milán, majd később Sándor király tulaj­
donát képezték, Péter király meg akarja vásárolni.

Rómában időzik jelenleg Lengyel Imre kir. 
ítélőtáblái biró és egy levélben azt Írja, hogy ott 
nyoma sincs annak a nagy gyásznak, melyről 
némely magyar lapok Írnak a pápa halála fölött. 
»A főbb utczákat bejártam — igy ir — de sehol 
a gyásznak semmi jele. Egy két üzletet ugyan, 
a bibornokok és a papsághoz közelállók házaiban 
bezárták, de egyébként maradt minden a rendes 
mederben«. Látszik, hogy az olaszok nem kese­
regnek úgy a pápa halálán, mint a magyar kép­
viselőház.

Egyházi élet.
Kérő szózat. A székelyudvarhelvi cvang. 

reform, egyház kebli tanácsa kérő szózattal járul 
minden igaz hitű keresztyén emberhez. Az ősök 
áldozatkész szeretedéből létrejött és századok vi- 

arait kiállott templomát akarja kijavíttatni, hogy 
vallásos hitünk belső tartalmának megfelelőleg, a 
külső forma, a hely is díszes, tiszta és szép le­
gyen. Az Isten lélek és akik imádják, szükség, 
bogy lélekben és igazságban imádják. (Ján. IV. 
-1.) De az Isten szent, tiszta, tökéletes is. Szük­
ség tehát, hogy isteni lényegének megfelelőleg, 
enipiomaink is kellemes benyomást tegyenek lel­

künkre, és természetes egyszerűségükkel föléb- 
! esszék abban az Isten imádásának fölséges ér-

zeményeit. Hogy a székelyudvarhelyi evang. ref. 
templom a kor kívánalmainak megfelelőleg reno- 
váltassék: ez a kivánalom több, mit itteni refor­
mátus híveink hő óhaja. Ez a protestántismus 
létkérdése, égető szüksége. Erdély keleti részében 
a székelyudvarhelyi ref. templom képezi a Protes­
tantismus végvárát. Itt a Hargita tövében már a 
reformáció első századában kigyuladt a hitsza­
badság őrtüze, s azóta szakadatlanul ég, táplál- 
tatva híveink buzgósága és áldozatkészsége által. 
Nem azért fordulunk most se kérő szavunkkal a 
nagy közönséghez, mintha híveink lelkében az 
életadó szeretet meg’fogyatkozott volna, hanem 
azért, mert megnehezedett az időkjárása a székely 
nép felett és a megélhetés anyagi gondjai meg- 
zsibbasztották áldozatkészségét. De csuda-e ez, 
hogy mást ne említsünk, mikor csak a közelmúlt­
ban emelt önerején egy díszes orgonát, és csak 
a tavaly épített leányiskolájához egy uj tantermet 
a hívek áldozatkészségéből ? Egyházunk teljes tu­
datában van annak a nagy hivatásnak, mely reá 
várakozik. Miként a múltban, úgy ezután is ter­
jesztője akar lenni a Jézus Krisztus igaz tudomá­
nyának, mert ezen kívül más fundamentumot 
senki sem vethet. (I. Kor. III., 11.) Erős a hitünk, 
hogy az emberiség földi boldogsága mennvbeli 
üdvössége, nem emberi tudományon, hanem csak 
ezen a kősziklán épülhet fel. Ezen állva, templo­
munk erős vára lesz ezután is az isteni félelem­
nek, a hitszabadságnak, az ember és hazaszere­
tetnek. Miként a világitó tornyok, a mi templo­
munk tornya is, szórni fogja a felvilágosodásnak, 
a haladásnak és a legszentebb emberi jogoknak 
fénysugarait messzi tájra. Igyekszik hegyen épí­
tett város lenni, hogy akik látják, dicsőítsék benne 
az Istent, a mi mennyei Atyánkat.

Kérünk azért atyámfiai titeket mindnyájan, 
miként Dávid király kéré az ő népét, »hogy ha 
valaki ajándékot akar adni szabadakarata szerint 
erre a fölséges czélra, töltse meg az ő kezét és 
adjon, amit akar az Urnák«. Azt olvassuk a Kró­
nikák könyvében, hogy Dávid felhívására, szabad­
akaratjuk szerint ajándékot adának a templom 
megitésére az atyáknak fejedelmei. Izrael nemze­
tének fejedelmei, az ezredesek, századosok és a 
király dolgosai. És örvendeze a tiszta szívből, 
hogy szabad akaratjukból adnának, mert adako­
zónak. (I. Krón. XXIX. 5—9.)

Vajha ezt a mennyei örömet minél többen 
megszereznek kegyes addományaikkal, és ezáltal 
lehetővé tennék, hogy örvendezzen a székelyud­
varhelyi ref. egyház minden tagja az ő templo­
mának megújításán. Kegyes adományokat elfogad 
és köszönettel nyugtáz Kovács Dániel ref. tanár, 
egyházi pénztáros Székelyudvarhelyt, Kossuth-u.

Az ev. ref. egyházi kebli tanácsának 1903. 
jul. 26-án tartott üléséből. Vajda Ferencz, ref. 
pap. Osváth Lajos, jegyző.

A »Vasárnap« szerkesztősége kész örömmel 
ajánlja e kérő szózatot lapunk olvasóinak szives 
figyelmébe. Bármily csekély adományt készséggel 
nyugtáz a »Vasárnap« szeretet rovatában. Magunk 
részéről ezennel tiz (10) koronával a gyűjtést meg­
indítjuk.
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Dr. Bartók György erdélyi püspök jul. hó 
12-én avatta fel Isten dicsőségére a magyar-delloi 
rcf. templomot. Ezen kis egyház, mely alig szám­
lál 343 lelket, önerején, közmunkatétellel, adako­
zással húsz ezer koronás díszes templomot épí­
tett. Főtiszteletü püspök uron kívül részt vettek 
még a templom felavatásán Nagy Domokos kü- 
ktillői esperes, aki imát mondott, Nagy Károly, 
theol. tanár, aki prédikált, mig Pászthóy Dénes 
és Hegyi Sándor úrvacsorát osztottak. Püspök ur­
nák megjelenése igen jól eső örömet okozott és 
a merre járt lelkes fogadtatásban részesült.

Amerikában a homesteadi egyház tevékeny 
lelkésze, tiszt. Harsányi Sándor és buzgó főgond - 
nokk, Jurcsó István, néhány hét leforgása alatt 
közel kétezer dollárt gyűjtöttek össze az uj tem­
plom építési alapja javára, A nők is buzgólkod­
nak, hogy ők maguk ajándékozzák meg az cg\ - 
házat urasztali felszereléssel. (Jakab II. 17. 18.)

Mai képünkhöz.
Az erdélyi ref. egyházkerület főiskoláinak 

során ez alkalommal a szászvárosi Kuun-kollegUi- 
mot mutatjuk be olvasóinknak. Alapítása a XVI. 
század első felére nyúlik vissza. Első tanára és 
alapítója Szászváros reformátora, Károli Sebestyén 
volt. Tulajdonképeni alapját azonban 1. Rákóczy 
György és utánna Barcsay Ákos fejedelmek ve­
tették meg. Fejedelmi alapitói közé lehet sorozni 
a szászvárosi kollégiumnak a Kuun grófokat. Mert 
gróf Kuun Zsigmond főgondnok 1832-ben összes 
vagyonát ezen iskolára hagyja. Ezen hagyomány 
majdnem 60 ezer koronát tett ki. Kuun Kocsárd 
gróf pedig 1877-ben 100 ezer koronát adott az 
intézetnek, hogy azt addig kamatoztassák, mig 
285 ezer koronára emelkedik. Ez utóbbi alapít­
vány által szerveztetett újra az iskola és nyerte a 
Kumi-kollegiutn nevet. Ezen főiskolánk, buzgó 
tanárainak vezetése mellett, Hunyadmegvében igen 
nagy nemzeti és felekezeti hivatást tölt be. Éljen 
és virágozzék sokáig !

Vegyes hírek.
Görgei a nemzeti követelésekről. Egy

budapesti hirlapiró megkérdezte Görgei Arthurt, 
a Visegrádon élő 48-as magyar tábornokot, a 
magyar vezénynyelv kérdésében. Görgei azt fe­
lelte, hogy a magyar vezényleti nyelvre nézve 
katonai szempontból semmi akadály nem forog 
fenn, csupán jó akarat kell éhez. 1848-ban is 
magyarul folyt a vezénylés, s az eredmény meg­
mutatta, hogy milyen jó volt. Ezt követelni kell 
a magyar országgyűlésnek.

A hadsereg áldozatai. A Herczegovinában 
állomásozó 12. gyalogezred legénysége Bilck kö­
rül gyakorlatozott a napokban. A rettentő meleg­
ben 19 katona meghalt és 120 megbetegedett. Az 
áldozatok mind tiszta magyar fiuk. Ez a rettentő 
eset a képviselőházban is szóba került s a mi­
niszterelnök és hadügyminiszter a kegyetlen tisz­
tek ellen szigorti vizsgálatot rendelt el, a Ház

pedig részvétét fejezi ki az elesettek felett. Ez 
mind jól van, de a szegény magvar édes anyák­
nak ki adja vissza gyermekeit?

Vasárnap a korcsmában és pálinkaméré­
sekben Beregvármegye törvényhatósági bizottsága 
kimondotta a megye területén levő korcsmákra 
és pálinka mérésekre a teljes vasárnapi munka­
szünet betartásának kötelező voltát. Egyúttal el­
határozta a megye, hogy hasonló intézkedés vé­
gett körlevelet intéz az ország összes törvény­
hatóságaihoz.

Közös pénzügyminiszterré, a nemrégiben 
elhalt Kállav Ben iám in helyébe Burián István 
nagykövetet nevezte ki a király.

Ravasz czigányok. A háromszékmegyei 
Barátos községben utóbbi esztendőkben feltűnően 
sok szarvasmarha liulott el anélkül, hogy a gaz­
dák a baj okára rájöttek volna. Most aztán kide­
rült, hogy tiz esztendő óta a környékbeli czigá­
nyok mérgezték meg az állatokat olyképpen, hogy 
éjszaka belopóztak az istállókba és gyulaoldatba 
mártott kenyeret etettek az állatokkal. Az elhul­
lott állatokat a gazdák ugyanis elfödelés végett 
odaadták a czigányoknak, akik azonban megették 
az állatok húsát. Á kár több ezer korona. A czi- 
gányokat letartóztatták.

Haladás a mezőgazdaság terén. Örömmel 
kell hogy eltöltsön minden igaz hazafit, ha meg­
figyeli, miként halad mezőgazdaságunk mindin­
kább a modern belterjes gazdálkodás felé I Még 
20 évvel ezelőtt az apáinktól átvett rég elavult 
gazdálkodási mód járta, de a viszonyok csakha­
mar megtanították gazdáinkat arra, hogy elzár- 
kódni a tudomány vívmányai előtt azt jelenti, 
hogy önmagunk akarjuk tönkre jutásunkat! Azóta 
nagyot fordult a világ 1 Elterjedtek a mezőgazda- 
sági gépek, és sutba dobtuk a régi trágyázás! 
rendszert, elfoglalva méltó helyét a műtrágya. 
Hogy csak egyet említsünk, ki ismerte ezelőtt 20 
évvel Magyarországon a Thomassalakot? Vajmi 
kevesen és azok is csak olvastak felőle. Gsak 
1896-ban kezdték felkarolni ezen kitűnő és olcsó 
műtrágyát és ha a fogyasztás nem is érte még cl 
azt a mérvet, amelyet saját jól felfogott érde­
künkben elérnie kellett volna, mégis örvendetes, 
hog\ a fogyasztás 7 év leforgása alatt csaknem 
meg tizszereződött I Nem is csodálkozunk efelett, 
ha elgondoljuk mily áldást képez ezen minden ta­
lajon biztosan ható trágyaszer a mezőgazdaságra. 
Mint mindent, ami jó, úgy természetesen a Tho­
massalakot is sokféleképpen hamisítják, miért is 
nem mulaszthatjuk el a gazdaközönséget figyel­
meztetni, hogy kítünőbb Thomassalak a esi Ing­
védj egy ü, amelyet a berlini Thomas foszfátgyárak 
vezérképviselője, Kalmár Vilmos, Budapest, VI. 
Teréz-körut 3. hoz forgalomba.

Rendőri fogalmazás Egyik kapitányságnál 
történt. A kapitánynak jelentések szerkesztésében 
némileg jártas rendőrre volt szüksége. Egyik e 
czélra alkalmasnak vélt rendőrt megkérdi: Tud 
maga fogalmazni ? A rendőr kaptákba vágja ma­
gát s büszke önérzettel válaszol: Kapitány urnák 
alássan jelentem : akit én egyszer megfogalmazok 
húsz ember sem veszi ki a kezemből.

Nyomatott Becsek D. Fia könyvnyomdájában, Székely udvarhelyit


